

2017 澳門圖協參與湖南長沙第七屆世界華語學校圖書館論壇

夏風如歌，陽光明媚，2017年7月28日澳門圖書館暨資訊科技協會理事長王國強為團長、謝惠紗和楊穎芝為副團長，勞校李錦霞老師為澳門主講(親子閱讀現狀及家長指導策略的調查與與分析)，一行十二人，從珠海出及乘高鐵到廣州，再轉車往長沙，下午理事長王國強先生參與第七屆世界華語學校圖書館的籌委會，晚上團員一同參與歡迎晚宴，由世界華語學校圖書館論壇的主辦單位，香港閱讀夢飛翔文化關懷慈善基金創辦人兼主席梁偉明先生主持，主要介紹創立閱讀夢飛翔的目標，在2007年從事基礎教育的梁先生到湖南考察，發現湖南農村兒童缺乏閱讀資源，不重視培養學生終身受用的良好習慣和自主學習和閱讀能力，梁先生放下香港的工作，走進內地開展閱讀夢飛翔文化關懷計劃，2009年創立香港閱讀夢飛翔文化關懷慈善基金，為農村孩子的未來出力。十年來，為湖南農村建設350間學校圖書館，促進閱讀教學活動，受惠學生超過二十萬人次。並與中國各省市教育部合作，支助湖南東西部山區中小校建設圖書館，推廣閱讀及開展讀晚教學活動，並在福建霞浦縣及寧夏省中寧縣教育部進行教育合作教學，同時與湖南寧鄉縣雙峰縣進行閱讀教學行動研究，與香港和大企業攜手合作推出閱讀心連心，贊助一百四十一間學校建設圖書館。世界華語學校圖書館論壇每兩年舉辦一次，上一屆在澳門大學圖書館舉行，下一屆訂在台灣大學圖書館舉行，同時邀請美國國際學校圖書館協會會長孟凱蒂出席，更可以讓各地的學校圖書館館長及主任參與，交流發展閱讀及推廣閱讀教學法，培養學生熱愛閱讀，用知識改變命運。

7月29日早餐後，大家乘車往會場，世界華語學校圖書館論壇正式開幕，由梁偉明博士主持，首先請各地嘉賓及主講者合照。主題一：由美國國際學校圖書館協會會長孟凱蒂擔任主講，二十一世紀學習—融合學科的當代圖書館教育；主題二：由香港學校圖書館主任協會會展葉錦蓮女士主講(圖書館主任在二十一世紀學習的角色)；主題三：由香港鳳溪小學圖書館鄒主任及加拿大神召會嘉智中學陳嘉儀圖書館主任主講；(圖書館與學科協作，培養學生自學能力)。之後，大家上維也納大酒店四樓用膳。下午大家參觀城郊九年一貫制學校，參觀七年級的語文課，老師採用提問教學，以學生為中心，讓學生探索問題和解決問題，而老師對學生的先備知識非常了解，課堂氣氛良好，因為室溫極高，學生都很留心回應老師，師生互動良好。以及圖書館閱讀教學課，以小組組長為骨幹，引領全班同學回答，有小老師的風範，故事講評出色，但是生生互動，只限於單一反應，而未能全面互動。大合照後，大家團員又乘一小時車回酒店，再到維也納晚飯，再回酒店休息。

7月30日早餐後，大家乘車到會場，主題四：由慧讀系統—臺灣宋曜廷教授、臺灣實驗學校、湖南試驗系統學校擔任主講，(圖書館資訊科技應用)；主題五：由陳昭珍教授和梁鴻翔博士主講，(深度討論與閱讀—臺灣湖南試驗調研)；之後午膳。下午一時半的平行交流，臺灣學校圖書館協會主持，一.臺灣苗栗國中其琇苓主講(閱讀的N種想像—不純。跨界”時間樹”帶出生命的故事，主角妻子死去多年，仍然在樹洞中找回，當年向妻子求婚的手錶，男主角在森林中，跑來跑去在找尋愛侶，但是他的心中只有他的妻子。二十一世紀的閱讀不再局限於書本，可以讓閱讀跨界到生活、互聯網、電影、廣告等等，引導學生閱讀的同時，擁有難得的思辨能力和洞察能力；二.臺灣新北市丹鳳高中國書館主任宋怡慧主講：(「去」GO閱讀，越讀「趣」FUN)，閱讀素養的培養是有階段性而需要結合有效的閱讀技巧，從量變到質變，達到修身修心，以及終身學習的習慣；三.臺灣建中語文老師吳孟芬主講：(結何利用閱讀教學活動促進孩子學會應對二十一世紀學習的能力—以國際議題融入閱讀教學行動研究為例)，以全球大環境的切入點，分析閱讀教學新的教學目標。

下午大家回到主場，主題六：由雙峰教育局副局長與學校代表主講；(閱讀夢飛翔 湖南雙峰縣推動閱讀教育經驗)，闡述了雙峰推行閱讀由梁博士親臨指導，由兒童的聽故事到說故事，兒童自由選書，由說故事到創作故事，全校由校長到主任，班主任到圖書館老師，一起閱讀動起來，一起動手做故事活動，令一個老師和學生一起閱讀，可以令鄉村學校燃起學習的曙光。主題七：由石頭湯聯盟前會長安徽屯溪路小學陳罡校長主講：(石頭湯聯盟推動閱讀教育經驗)，陳罡校長出自北京師範大學，推動閱讀教育和培養閱讀教師已經有十年之久。此為在閱讀教學的專業性很強特教學活動中，校長的角色有五：1. 是一名管理工程師；2. 是一位人際支持員；3. 是一個實踐研究員；4. 是一員願景規劃師；5. 更是一位欣賞者。十年前，圖書館管理員只要看管圖書不要丟掉就完成任務，那時的圖書館的書是鎖著，沒想到和老師們一起，把圖書交到每一個小孩子手上，因為圖書館圖書不足，小孩子只有一本教科書。校長要創建圖書館組織結構、工作制度、制訂計劃、解決困難。圖書館必須是一個獨立部門，圖書館由三位專業人員負責，設立團隊制：包括：故事媽媽、義工小組等等。可以讓全校小孩進入圖書館借還書；將學校校園打造成學生最喜歡的地方；家長龍可學校圖書館成效；家長積極參與圖書館如義工媽媽和故事爸爸；老師們認識圖書館的重要，並積極推動閱讀；按年級制定閱讀活動；與老師們探討圖書館如何結合學科活動；努力建設一個閱讀社區；並能感動全校支持閱讀，校長必須是一位研究員，建立教師讀書會和學生讀書會，或親子讀書會。校長必須欣賞圖書館管理員或主任的專業，創建一個博雅閱讀的校園。而中高年級必須做到博、雅、趣、情等。每天晨讀十分鐘，默讀和朗讀三十分鐘，校展願景每班可完成四百本書。校長目到老師們和同學們閱讀就拍下來，上傳到校園網，讓大家互相學習和互相鼓勵。書籍來源是熱心人士捐贈、家長自購、學校購買，可以和其他學校結盟，交換圖書或漂移圖書。

團員一起乘車回酒店，晚宴在酒店舉行，由梁博士主持交換紀念品，由副團長謝惠紗代表澳門大學圖書館紀念品送贈給大會。接著是最精彩的環節，就是各地代表上台表演，第一是臺灣代表團，表演朗誦三首新詩，其中一首是蔣勳先生的”美麗的詩和美麗的夢都是可遇不可求的.....”，還唱了鄧麗君的”小城故事”和”月亮代表我的心”。第二是香港代表團，他們表演了一個土家族的話劇，莊諧並重，笑出眼淚。第三是澳門代表團，BEYOND的喜歡你，引起全場鼓掌，大家表演得非常高興。於是，臺灣的學校圖書館協會代表唱兩首臺語歌，也感動全場，聯歡聚餐在一遍歡呼聲中結束，大家急急交換完名片便離去，因為各地團長們應大會邀請，還要召開總結會議。

7月31日早上，由兩位副團長領導大家到岳麓書院參觀，位於湖南長沙東麓，為中國重點保護文物，號稱「千年學府」。建於北宋，歷宋、元、明、清四代，現為湖南大學，名人有朱熹、張栻、曾國藩、左宗棠、蔡鍔、譚嗣同等等。



第七屆世界華語學校圖書館論壇大合照



澳門圖書館暨資訊管理協會王國強理事長與本澳學校圖書館人員及閱讀推廣人員一行十二人